

ایران و جهان

غنیمی فرد:

تحریم‌ها نمی تواند خللی در روند عرضه بنزین به ایران وارد کند

معاون امور سرمایه‌گذاری شرکت ملی نفت ایران گفت: طرح تحریم بنزین ایران نمی‌تواند روند عرضه آن را به ایران متوقف کند.
حجت‌الله غنیمی‌فرد، معاون امور سرمایه‌گذاری شرکت ملی نفت ایران، درباره طرح تحریم بنزین ایران در سنای آمریکا گفت:

این طرح نمی‌تواند به توقف فروش بنزین به ایران بینجامد. غنیمی‌فرد در مصاحبه تلفنی با بلومبرگ تصریح کرد: اگر پالایشگاه با معامله‌گری، فروش بنزین به ایران را متوقف کند، ما می‌توانیم با مراجعه به پالایشگاه‌ها و معامله‌گران دیگر، بنزین مورد نیاز خود را خریداری کنیم. وی ادامه داد: تحریم‌های یک جانبه آمریکا موضوع تازه‌ای نیست، در ۳۰ سال گذشته نیز ما شاهد اعمال چنین تحریم‌هایی از سوی آمریکا بوده‌ایم و همه می‌دانند که این تحریم‌هایی تأثیرند. غنیمی‌فرد افزود: هم اکنون تولید پالایشگاه‌ها در سرتاسر جهان، پایین‌تر از ظرفیت تولید ان‌هاست و صرف‌نظر از این که چه مقدار از ظرفیت آن‌ها استفاده شود، باید هزینه‌های ثابت و گوناگونی را بپردازند، حال اگر ما از این پالایشگاه‌ها بخواهیم که در قبال دریافت نفت خام به ما بنزین بفروشند، به طور حتم پاسخخ آن‌ها مثبت خواهد بود. وی اظهار داشت: ایران از زمان آغاز برنامه کنترل مصرف بنزین، توانسته حجم زیادی از این فرآورده را ذخیره‌سازی کند. غنیمی‌فرد گفت: توقف عرضه بنزین به ایران، برخی از پالایشگران و معامله‌گران را مجبور می‌کند تا محصولات خود را روانه دیگر بازارها کند که این‌ موضوع به بروز بی‌نظمی و کاهش جهانی قیمت بنزین منجر می‌شود.

آذربایجان

میزبان چهارمین کنفرانس نفت و گاز خزر
چهارمین کنفرانس بین‌المللی تجارت و ترانزیت نفت و گاز منطقه خزر، روزهای ۲۲ و ۲۳ آوریل (۳ و ۴ اردیبهشت) در آذربایجان برگزار می‌شود.

این کنفرانس دو روزه با هدف توسعه زیرساخت‌های ترانزیت نفت و گاز، افزایش همکاری کشورهای حوزه دریای خزر با دیگر کشورها، گفت‌وگو درباره فروش منابع انرژی، تحلیل و بررسی نحوه اجرای پروژه‌های نفت و گاز در آینده و مطالعه روند تقویت موقعیت اقتصادی و ژئوپلیتیک منطقه دریای خزر در پایتخت آذربایجان برگزار خواهد شد.انتظار می‌رود بیش از ۵۰۰ نفر از ۲۵ کشور که نمایندگان از بزرگ‌ترین شرکت‌های نفتی و گازی، بانک‌های بین‌المللی و شرکت‌های ارائه‌دهنده خدمات خواهند بود، در این کنفرانس حضور یابند که در این میان می‌توان از حضور شرکت‌های (بی.پی) انگلیس، شرکت نفت و گاز گرجستان (جی.اوجی.سی)، اکسون موبیل آمریکا، اسات اوپل نروژ، توتال فرانسه، انی ایتالیا، داتچ بانک آلمان، لیتاسکو سوئیس، نست اوپل فنلاند، (تی.اوتی.اس.ای) سوئیس، ترفاگورا سوئیس، بانک (بی‌ان‌پی) پاریس انگلیس، ترنس بانکر روسیه، شرکت انگلیسی-هلندی شل، ویترول هلند و لوک‌اویل روسیه نام برد.

رشد ۱۶ درصدی تقاضای نفت در چین

پی.ار.نورویا: تازه‌ترین نظرسنجی پلانس نشان می‌دهد، تقاضای ظاهری نفت خام در چین بیش از ۱۶ درصد در دسامبر گذشته رشد داشته است. تقاضای ظاهری نفت خام چین در دسامبر گذشته ۱۶/۱ درصد نسبت به مدت مشابه سال قبل از آن رشد داشت که به نظر می‌رسد این میزان افزایش، با توجه به رشد سریع اقتصادی این کشور صورت گرفته باشد. بر این اساس، چین، دومین مصرف‌کننده بزرگ نفت جهان، برای چهارمین ماه پیاپی، رشد سالانه دو رقمی را در تقاضای نفت خام خود رقم می‌زند. بنابر تازه‌ترین نظرسنجی پلانس از تحلیلگران و کارشناسان نفتی، تقاضای نفت خام چین در دسامبر گذشته به ۳۴ میلیون و ۵۰۰ هزار تن (۸ میلیون و ۱۶۰ هزار بشکه در روز) رسید، در حالی که این رقم در مدت مشابه سال قبل از آن، ۲۹ میلیون و ۷۴۰ هزار تن بود. ایران سال پیش سومین عرضه‌کننده نفت خام به چین بود.

العطیه: عرضه نفت در شرایط مطلوبی است
رویترز: وزیر انرژی و صنعت قطر، شرایط عرضه نفت خام را در بازارهای جهانی مطلوب ارزیابی کرد.

عبدالله بن‌حمدالعطیه، با بیان این‌س مطلب، پیش‌بینی در مورد تصمیم اوپک در نشست مارس آینده را بسیار زود دانست و گفت: افزایش کنونی پهای نفت خام بر روند بهبود اقتصاد جهانی تأثیر منفی نمی‌گذارد. در همین حال شاهزاده عبدالعزیز بن‌سلمان، معاون وزیر نفت عربستان سعودی نیز با بیان این مطلب که پیش‌بینی در مورد تصمیم اعضای سازمان کشورهای صادرکننده نفت (اوپک) در نشست مارس آینده بسیار زود است، گفت: پهای نفت در سطوح بین ۷۰ تا ۸۰ دلار برای هر بشکه منطقی است. اوپک به منظور بررسی سیاست‌های تولید خود، هفدهم مارس آینده (۲۶ اسفند) در نشست عادی در وین پایتخت اتریش تشکیل جلسه خواهد داد.

برگزاری نمایشگاه دو سالانه نفت و گاز ۲۰۱۰ عربستان

سعودی پرس: نمایشگاه دوسالانه نفت و گاز ۲۰۱۰ عربستان سعودی در ریاض برگزار شد. دبیرخانه نمایشگاه نفت و گاز ۲۰۱۰ عربستان اعلام کرد: حدود ۷۰ شرکت‌کننده داخلی و بین‌المللی در این رویداد ۴ روزه حضور داشتند. بر اساس اعلام این دبیرخانه، نمایندگان از چین، آلمان، انگلیس، هند، آمریکا، مالزی، ایران، ترکیه، مصر، قطر، کویت و امارات متحده عربی، جدیدترین فن‌آوری‌ها، تولیدات و دستاوردهای خود را در زمینه صنعت نفت و گاز در این نمایشگاه عرضه کردند. نمایشگاه دوسالانه نفت و گاز ۲۰۱۰ عربستان سعودی، یکشنبه (۲۷ دی) آغاز به کار کرد.

روسیه و اتحادیه اروپا در انتظار نتایج انتخابات ریاست جمهوری اوکراین

جریان آرام گاز در اوکراین

ترجمه راحله صغیری

یک‌سال پیش روزنامه‌های دنیا متقاران خبر را پوشش دادند: جدال گازی بین اوکراین و روسیه و نگرانی جدی اتحادیه اروپا در مورد انتقال گاز.

در زمان زمامداری استالین، اتحاد جماهیر شوروی، نسبت به ساخت شبکه گسترده‌ای از خطوط لوله در شرق این کشور اقدام کرد.از این طریق گاز به تجهیزات گسترده ذخیره گاز در مرز غربی منتقل می‌شد، جایی که به آسانی امکان صدور آن به اروپا وجود داشت. تجارت در این زمینه، حتی در طول تنش‌های دوران جنگ سرد نیز همچنان ادامه داشت، اما در دوران فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی سابق، کمپانی گازپروم روسیه که تازه تاسیس شده بود ناگهان دریافت که بخش‌هایی حساس از این شبکه گازرسانی در کشور دیگری قرار گرفته است، یعنی در اوکراین. برای بیش از یک دهه، تجارت در این عرصه بدون وقفه ادامه داشت و اوکراین با دریافت گاز ارزان به مسکو اجازه می‌داد تا بر خطوط لوله و سیستم ذخیره‌سازی گاز در اوکراین کنترل داشته باشد، اما اوضاع آن چنان پایدار نماند، و در زمستان سال ۲۰۰۴ میلادی، روی کار آمدن یک دولت طرفدار غرب در کیف، شرایط را دگرگون کرد.

جدال گازی روسیه و اوکراین در ژانویه ۲۰۰۹

ویکتور یوشچنکو از همان ابتدا دیگر نتخواست مطابق خواسته‌های روسیه رفتار کند.اختلافات داخلی و رقابت‌های درونی میان معماران انقلاب نارنجی، عرصه‌سیاسی اوکراین را فلج کرد. بحران اقتصادی جهانی منجر به آن شد که این کشور وارد کود عقیبی شش‌هفته‌مناقشات بر سر قیمت گاز با روسیه، بحران سیاسی میان دو کشور را پدید آورد. زمانی که اختلافات رهبران روسیه و اوکراین بر سر چگونگی انتقال گاز روسیه به اروپا از طریق اوکراین بالا گرفت، در دسامبر سال

وزیر نفت پاکستان از حل و فصل تمام مسائل مربوط به خط لوله صلح خبر داد

قرار داد انتقال گاز ایران به پاکستان نهایی می‌شود



اسلام‌آباد از نهایی کردن قرارداد انتقال گاز ایران به پاکستان در آینده نزدیک خبر داد. این کشور برای تأمین گاز خود، اجرائی شدن قرارداد واردات گاز از ایران را دنبال می‌کند. به گزارش پایگاه خبری «وان ایندیا»، نوید قمر، وزیر نفت پاکستان از نهایی شدن قرارداد پروژه خط لوله انتقال گاز ایران – پاکستان خبر داد و اعلام کرد تمام مسائل مربوط به این قرارداد حل و فصل شده است. وزیر نفت پاکستان چندی پیش با بیان این‌که وجود شکاف میان عرضه و تقاضای گاز در پاکستان به بروز بحران گازی در این کشور منجر شده است، گفت: دولت برای حل این مفضل تمامی راهکارهای لازم از جمله اجرائی کردن پروژه خط لوله انتقال گاز ایران – پاکستان و خرید گاز به صورت LNG از قطر را در دستور کار خود قرار داده است تا بتواند نیاز انرژی این کشور را هر چه زودتر برآورده کند.

پاکستان و کمبود انرژی

به نظر می‌رسد پاکستان به دلیل کمبود منابع و عدم برداشت مناسب از آن‌ها در سال‌های آینده با بحران جدی انرژی روبه‌رو باشد، به همین منظور راهکارهای تأمین انرژی از جمله گاز راه‌طور جدی دنبال می‌کند. نوید قمر رشد قازگونه ایستگاه‌های CNG در این کشور را از جمله دلایل وقوع

بحران گازی در پاکستان عنوان کرد و گفت: بروز وقفه در عرضه گاز، دولت را مجبور کرده که ایستگاه‌های CNG را در سراسر کشور به مدت دو روز تعطیل کند.

وزیر نفت پاکستان با بیان این‌که پروژه خط لوله ایران – پاکستان در ۵ سال آینده تکمیل خواهد شد، خاطرنشان کرد: با اجرائی شدن این پروژه نیازهای انرژی پاکستان در بلندمدت تأمین خواهد شد. در همین حال دیگر مقام‌های پاکستانی نیز اعلام کردند، مسائل مربوط به خط لوله صلح میان ایران و پاکستان نیاز فوری شده است.

تاکید بر تسریع پروژه

شرایط بازار نفت از نگاه اوپکی‌ها:

قیمت نفت برای سرمایه‌گذاری‌های آتی مناسب است

در بخش‌های مختلف انرژی، بزرگ‌ترین چالش فراروی هر کشور است. از سوی دیگر پایگاه خبری عربین‌بیزنس در گزارشی به نقل از شاهزاده عبدالعزیز بن سلمان، معاون وزیر نفت عربستان سعودی، اعلام کرد: پهای نفت در سطوح ۷۰ تا ۸۰ دلار برای هر بشکه منطقی است. معاون وزیر نفت عربستان سعودی اظهار داشت: قیمت مطلوب برای تولیدکننده مصرف‌کننده باید در سطحی باشد که کشورهای افزایش‌یافته تولید کنند. او برای ادامه روند تولید و سرمایه‌گذاری در بخش افزایش ظرفیت تولید تشویق کند و این سطح از قیمت برای مصرف‌کنندگان نیز مناسب خواهد بود. در همین حال خبرگزاری فرانسه در گزارشی به نقل از محمد بن طاعن الهمالی، وزیر انرژی امارات، اظهار داشت: قیمت‌های جهانی نفت خام در سطحی بسیار منطقی قرار دارند.

الهمالی در حاشیه کنفرانسی با موضوع انرژی‌های جایگزین در اوبطبی پایتخت امارات، درباره این‌که آیا قیمت نفت در سطوح بالاتر از ۱۰۰ دلار برای هر بشکه موافقت، گفت: پهای نفت در سطوح بالای ۱۰۰ دلار برای هر بشکه

معتقدند با این اقدام موسسات بین‌المللی و اجرائی توافقنامه موجود بعید به نظر می‌رسد که تا پایان زمستان مجدداً در انتقال گاز به اروپا مشکلی پیش بیاید، از طرفی مساله برتری انتخاباتی کاندیداها را نیز مطرح می‌کنند.

انتخابات اوکراین

کاترین اشتون، مسوول جدید سیاست خارجی اتحادیه اروپا اخیراً گفته که منافع اتحادیه اروپا در این انتخابات مطرح است. ویکتور یانو کوویچ و یولیا تیموشنکو دو کاندیدایی هستند که در صورت پیروزی جایگزین ویکتور یوشچنکو رهبر انقلاب نارنجی خواهند شد. ویکتور یانو کوویچ که قبلاً به عنوان سیاستمداری طرفدار روسیه شناخته می‌شد، هم اکنون سیاست رقیب خود را برای ایجاد روابط نزدیک با اتحادیه اروپا دنبال می‌کند و یولیا تیموشنکو، رقیب او نیز در دور دوم انتخابات ریاست جمهوری مایل به بهبود روابط کشورش با روسیه است.گفتنی است انتخابات روز ۱۷ ژانویه ریاست جمهوری نتوانست به پیروزی قطعی یکی از کاندیداها منجر شود و این انتخابات به دور دوم (روز یکشنبه ۱۸ بهمن) کشیده شده‌است.

روسیه نیز به احتمال قوی از پیروزی هر یک از کاندیداها خرسند خواهد بود. این کشور هر کدام از این دو نفر را به ویکتور یوشچنکو ترجیح می‌دهد.



رهبران کشورهای اروپایی نیز به خوبی می‌دانند که نتایج این انتخابات می‌تواند بر منابع حیاتی انرژی در این قاره تأثیر بگذارد. کنستانتین پاندراکوکو، کارشناس مسائل سیاسی در تازه‌ترین مقاله خود در روزنامه نژاوسیما گازتای روسیه می‌نویسد: در مسکو به خوبی درک می‌شود که هیچ‌یک از روسای جمهوری اوکراین طرفدار واقعی روسیه نخواهد بود. اگر در سال ۲۰۰۴ یانو کوویچ یکی از این افراد شناخته شده از این نظر بود و موضع خود را رسماً عنوان کرد اما تیموشنکو نیز بر اساس منافع خود عمل می‌کند. وی با «ولادیمیر پوتین» نخست‌وزیر روسیه در خصوص مساله گاز به توافق رسید اما در همان حال از پاسخ دادن به زبان روسی به شبکه تلویزیونی روسیه نیز خودداری کرد.

در این حال اروپا مجبانه در تلاش است که از طریق کاهش بدهی‌های اوکراین به روسیه و هم از طریق انتخابات بتواند از تنش‌های موجود بین دو کشور بکاهد، اما در حال حاضر که نه موسسات بین‌المللی توافقنامه ارائه‌وام به اوکراین را عملی کرده‌اند و نه نتیجه انتخابات و در نهایت رویکرد کاندیداها در زمان ریاست جمهوری شان در سال جدید میلادی مشخص است، کارشناسان معتقدند ممکن است که تنش‌های گازی موقته به حالت تعلق درآمده‌باشد.

خبر

فروردین ۸۹ برگزار می‌شود: دوازدهمین مجمع بین‌المللی انرژی در مکزیک

دوازدهمین مجمع بین‌المللی انرژی (IEF) با هدف ایجاد تعامل بیشتر میان تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان نفت، روزهای ۲۹ و ۳۰ مارس ۲۰۱۰ میلادی در کانکن مکزیک برگزار می‌شود.

کارشناس ارشد اداره سمینارها و کنفرانس‌های امور اوپک و روابط با مجامع انرژی، تعامل بیشتر وزیران نفت و انرژی کشورها با مدیران ارشد شرکت‌های مهم نفتی را از اهداف برگزاری این مجمع برشمرد و گفت: این شرکت‌ها به این مجمع کمک مالی می‌کنند.

احسان جنبی افزود: از دکتر مسعود میرکاظمی، وزیر نفت ایران نیز برای شرکت در این مجمع دعوت شده است.

جنبی در تشریح فعالیت‌های مجمع بین‌المللی انرژی، علت شکل‌گیری مجمع را بروز بحران و شوک نفتی در دهه ۱۹۷۰ خواند و افزود: دهه ۷۰ میلادی دوره اوج پهای نفت بود که از آن به دوره شوک نفتی یاد می‌شود، اما در دهه ۱۹۸۰ قیمت نفت کاهش یافت و حتی به سطح یک رقمی رسید.

وی گفت وگوهای تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان «را نخستین نام پیش از شکل‌گیری مجمع بین‌المللی انرژی خواند و گفت: این عنوان در سال ۱۹۹۹ به مجمع بین‌المللی انرژی (IEF) تغییر یافت.

جنبی کویت را میزبان مجمع سیزدهم برشمرد و گفت: ایران و روسیه نیز آمادگی خود را برای میزبانی این مجمع اعلام کرده بودند که پس از رای‌گیری، کویت به عنوان میزبان برگزیده شد.

کارشناس ارشد اداره سمینارها و کنفرانس‌های امور اوپک و روابط با مجامع انرژی تصریح کرد کشورهای الجزایر و هلند، کمک میزبان سیزدهمین مجمع بین‌المللی هستند. برپایه این گزارش، حدود ۹۰ کشور تولیدکننده و مصرف‌کننده نفت شامل کشورهای توسعه‌یافته، در حال توسعه و کشورهای جهان سوم، عضو مجمع بین‌المللی انرژی هستند.

توفیق هالست از کشور هلند، دبیرکل کنونی و دومین دبیرکل مجمع بین‌المللی انرژی است که به مدت ۴ سال این مسؤولیت را بر عهده دارد. نخستین دبیر کل این مجمع ارائه‌والته از کشور نروژ بود. تقویت گفت‌وگوها میان مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، ایجاد ثبات در بازارهای انرژی جهان، تقویت مناسبات میان تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان نفت و تعامل میان شرکت‌های نفتی و گازی با وزیران عضو از جمله اهداف تشکیل مجمع بین‌المللی انرژی به شمار می‌آید.

ارکان مجمع بین‌المللی انرژی مشتمل بر اجلاس وزارتی، هیات اجرائی و دبیر خانه است. اجلاس وزارتی مجمع، هر دو سال یک بار و هیات اجرائی آن حداقل سالی دو بار تشکیل می‌شود. اجلاس وزارتی با دریافت گزارش جمع‌بندی از هیات اجرائی، تصمیم‌گیری می‌کند.